

POLITIKAI NAPILAP.

Megjelenik minden este (vasárnap kivételével).

Számja mindenütt 1 krajczár.

Előfizetési ára:

Helyben házhoz hordva vagy vidéken postai széküldéssel: egy hónapra 60 kr.

Esti Hírlap

Szerkesztőség, kiadóhivatal és nyomda
V. ker., Konv. út 4. szám.Szerkesztési órák:
Élelőtt 10 óráig délután 3 óráig.

Kiadóhivatal nyitva egész nap.

Szerkesztési telefon: 685.

Kiadóhivatali telefon: 388.

Budapest, márczius 1.

Spanyolország kalózháborúval fenyegeti meg Amerikát.

Más idők.

Akárhogy is lelkesedjünk azokért a szent eszmékért, amelyeknek jegyében ötven évvel ezelőtt megszületett a magyar szabadság, mégis elszorul a szívünk, ha rá gondolunk azoknak a mérhellen nagy időknél az igazán nagy embereire.

Más időkét élünk. Sokat vénült ez a század ötven esztendő alatt. Kihalt belőle az ifjú lelkesedés, az ideálokért való rajongás megdermedt, a hideg számítás gyelölje irányítja a fejeket és a szíveket egyaránt.

És hogy megváltozott a nemzet és hogy elváltoztak a vezérei. Csüggedten, szárnyaszegetten bámulják a repülő kort, már utjába sem állanak a pusztulásnak, nem törődnek vele, ha elvesznek a szabadságok mintha csak azt mondanák: jól van ez így, ezt a sorsot érdemelték.

Ime ránk köszöntött a szabadságnak ötvenedik évfordulója.

Pompával disszel és fényvel vajjon ki ünnepli a nagy születésnapot? Az állam? A hadsereg? A kormány? A nép? A parlament? A vármegyék?

Nem. A színház. A festett kulisszák között, az alszakalak birodalmában, ott talált menedéket a szabadság, miután kiűzték mindazokból a palotákból, melyeket egy derekabb nemzedék talán éppen a 48-as intézményeknek emelt.

Ha lelkesedni akarunk, ha emlékezni vágyunk e nagy napokra, menjünk tehát esténként színházba. Budapest színházai ma a nemzeti ideálnak megszentelt templomai, a mit künn az utcán mutatunk nem lehet, azt szabad éreznünk a színházakban. Vállvetve küzdenek, hogy minél dicsőbben, minő nemesebben oldják meg a nehéz feladatot: elénkbe tárni 1848-at, minden dicsőségével, minden szomorúságával.

Csak a *Nemzeti Színház* nem ünnepel. Ennek az úgy nevezett műintézetnek semmi köze márczius 15-éhez. Pedig ötven esztendővel ezelőtt mintha része is lett volna ennek a csodás napnak a dicsőségében!

Igen, akkor 48-ban, lehetséges. De most *Perczel* Dezsőnek nevezik ám a belügyminisztert, a kormánybiztos meg *Huszár* Kálmán, ma ők parancsolnak és nem a nemzeti lelkesedés. Itt is volna már az ideje, hogy levegyék a homlokzatról azt a szép nevet, hogy *Nemzeti Színház*. Irják oda helyette, hogy *Perczel*

színház és egyesítsék azzal a másikkal az Andrassy-uton, akkor legalább senkinek fog megütközni azon, hogy hétköznapi mezben jelennek meg, mikor a nemzeti érzés ünneplő ruhát visel.

... Fiainkat pedig fogjuk kézen és vezessük a színházakba. Magunk, emlékezünk, a multak képein. ők pedig apró szívükben, érintetlen, tiszta lelkükben befogadják a lelkesedést, a rajongás érzetét a hazai és a nemzet, a magyarság iránt.

Más alkalom úgy sem kínálkozik. Ma csak a színházban mutathatjuk meg gyermekeinknek a nemzeti hősokeket, akikről szent áhitattal olvasnak könyveikben, de akiknek emlékeit, szobrait, az utcákon és tereken hiába keresik.

... De folyton halad az idő. Az évek egyre üzik, hajtják egymást; mindennap változik sorsa a világnak. Az elcsüggedt ma után talán már egy tette kész hoinap következik. Lesz még annak napja, hogy szabadon, szíve szerint ünneplhet mindenki, mindenütt a szabadságot. Az unokák számou fogják kérni az apáktól az ősök vére szerzett diadalait és nem lesz senki, a ki elnémita őket...

... Más emberek lesznek azok és más idők.

Budapest, márczius 14.

+ **A külföldi hatóságokkal való érintkezés.** Mint értesülünk, *Perczel* belügyminiszter a következő körrendeletet intézte a törvényhatóságokhoz:

Hivatali előjóm 1891. évi január hó 6-án 79045/1890. szám alatt kibocsátott körrendeletével figyelmeztette az összes érdekelt hatóságokat az 1889. évi január hó 23-án 78599/1888. sz. a. kelet körrendelet II-ik fejezetére, mely szerint a *külföldi törvényhatóságok külföldi hatóságokkal közvetlenül nem érintkezhetnek*; és mely szerint, valahányszor valamely külföldi hatósággal való érintkezés, levelezés szüksége áll elő, mindenkor a Felsője személye közzüljön. kir. miniszter, illetőleg az 1875. évi III. t. cikkben érintett betegápolási költségek kérdésében a *belügyminisztérium közbejárása* kérésre ki. Ezen ismételt figyelmeztetés dacára is több eset fordult elő, hogy a földi hatóság közvetlenül intézett megkeresést külföldi hatósághoz, sőt megkeresését nem is bérmentesítette s miután ezen eljárás nemcsak az illető ügyek elintézésének jelentékeny késleltetését idézi elő, hanem az e részbeni szabályok meg nem tartása a külföldi hatóságok szemében a magyar közigazgatásra kedvezőtlen fényt vet, az e téren fennálló szabályoknak, úgy a törvényhatóság részéről leendő pontos betartására, mint közögeinek is megfelelő utasítása végett azzal a hozzáadással figyelmeztetem újólag a törvényhatóságok, hogy gondos figyelemmel legyen arra, miszerint a hatóságok a jövőben ezen szabályokhoz *felhívás terhe alatt szigorúan* alkalmazkodjanak.

A száműzöttek visszahívása.

(Az Esti Hírlap tudósítójától.)

Megirtuk a mult heten, hogy a főváros iskoláiban százakra megy azoknak száma, akik a második félévi lezkepenzt megfizetni nem képesek és e miatt az iskolából kizárattak. Különösen kiemeltük azt a törvényellenes intézkedést, hogy az iskolából *kiiltottak között I. és II. osztályos tanulók még tankötelezettség alatt allanak és ime nemhogy beiskoláztatásukról törtennek gondoskodás, hanem éppen ellenkezőleg kiiltatnak az iskolából.*

Hírünk mindenféle nagy feltűnést keltett. Ennek alapján egyik lapársunk gyűjtést indított, persze megfelelő eredmény nélkül, mert — amint mi előre tudtuk — az iskolai igazgatók már azért sem jelenthetik be a segélyreszorultak számát, nehogy az iskolafentartó fővárosi kegyetlen eljárása miatt szégyenkezni legyen kénytelen.

Mint ma értesülünk, fölszóllásunknak immár hivatalos intézkedés lett az eredménye. A székesfőváros tanügyi tanácsnoka körlevelet intézett az összes iskolaigazgatókhoz, melyben elrendelte, hogy előbbi rendeletével szemben, amely a közgyűlésileg elfogadott tandíj szabályzatot alapszik, *mindazon tanulók, akik még iskolaköteles korban vannak, további intézkedésig ki nem tiltatók az iskolából tandíjhátralék miatt.*

E rendelet vételekor azonban az igazgatók már kihirdették a kizárási határozatot. Csak elvéve történt, hogy egy-egy jószívű igazgató a maga felelősségére, 5—10 napi haladékot adott a szülőknek a tandíj megfizetésére és így csak ezeknek iskolabjárása nem szenvedett megszakítást.

Még inkább komplikálta az igazgatók zavarát, hogy sok szülő, bizonyonyal a tandíj fizetésétől való féltében, tömegesebben vette ki önként gyermekét az iskolából. Ugy hogy ebben a néhány napon több önként kimaradt tanuló találkozott, mint megelőzőleg hónapokon át.

Ebben a helyzetben az iskolaigazgatók sorban elhívták a már hazaküldött tanköteles tanulókat és szégyen szülei legnagyobb bámulatára, de még nagyobb örömeire iskolába csitálták azokat, akiket a mult heten még hazaküldöttek.

Tanári körökben nem kevesebb örömet okozott a tanácsi rendelet. Mindenféle felhangzattak az óhajások, hogy a tanács meg ne állapodjék ilyen részleges intézkedésnél, hanem a hazaküldött felsőbb osztályosokat is kimélje meg a szégyenletes kizáratástól. Ugyancsak kívánja a tanárság az önként kimaradt tanulókat is megkérdezteni, hogy vajjon tandíj fizetés nélkül akarnak-e tovább is iskolabjárni.

Az egész esethől ezenkívül a fővárosi törvényhatóságára az a tanulás hármlik, hogy nem jól számolt a fővárosi polgárság fizető képességével, midőn tavaly *száz perccenttel* emelte a tandíjat. Elvárjuk a tanács tanügyi osztályától annak az indit-

ványnak megtevését, hogy a régi tandíjak visszaállítassanak és a kegyetlen tandíj szabályzatnak többi inhumánus, sőt törvényellenes intézkedései megváltoztassanak.

Nem tartjuk azonban még ezt sem végleges megoldásnak, mert fölháborító az, hogy pl. *három gyermek atyja husz forint adó mellett hatvan forint iskolaadót fizessen.* A végleges rendezés csakis a tandíjrendszernek 50 százalékos iskolaadóval való felcserélése lehet.

A képviselőház ülése.

A 48-as javaslat részletes vitájának a napja van.

Berzeviczy elnököl. A czimet elfogadják s az első szakasznál *Eötvös* Károly kér szót. A függetlenségi és 48-as párt részéről több módosítást terjeszt elő. Előbb Szivákkal polemizál. Elárulja, hogy a fáma Szivákokt emlegeti mint a felirat szerzőjét, természetes tehát, hogy ő apai gondoskodással védi. De az már nem észszerű, hogy a miniszterelnök nem kívánja a felirat teljes korrekcióját. Hiszen ez a felirat a nemzet szózata s így tartalmában, formában méltó kell legyen.

A nemzet élete más, miként az egyéné! — mondja a felirat.

— *Hogyan, hál ezt nem tudná a király?* — kérdi *Eötvös* viharos derűltég közt.

— Erre tanítani kell a királyt? — folytatja. — Miért nem írja a felirat ezeket az általános igazságokat?

— *A lö emlős aiat, emléje által táplálja csikói!*

Eötvös kritikája természetesen nagy derűltéget támaszt.

— A nemzetek is elhalnak idő előtt és időn túl! — csitálja *Eötvös* tovább a feliratot.

Ez már nem igaz!

De azt mondja a felirat:

— *A korona tartalma a mai egy-ségbe olvad össze!*

Na így a gépkovácsok beszélnek, a király ezt soha megérteni nem fogja — jelenti ki *Eötvös* viharos derűltég közt.

— Sajtóhiba! A korona hatalmáról van szó! — szól közbe *Szivák* Imre.

— Hát a betűszedőkre bizzák a felirat korrigálását? — replikázik *Eötvös*.

— Bár inkább az egész feliratot azokra bízta volna! — teszi hozzá nagy derűltég közt.

Berzeviczy csenget és közbeszól:

— Semmi szándékom sincs akadályozni a szónokot, hogy mindent elmondjon. Furesának találok, hogy a képviselő ur most mondatról-mondatra foglalkozék a felirati javaslattal akkor, mikor ezt a javaslatot egészen külön fogja tárgyalni a képviselőház.

Eötvös Károly meghajlik az elnöki figyelmeztetés előtt, s nem is fog most a feliratról többet szólni, csak megjegyzi, hogy eddig is a Ház engedelmével szolt hozzá, abban a tudatban, hogy *Szivák* Imre már az általános vitában is terjedelmesen beszélt a felirati javaslatról.

— Nem foglalkoztam a részletekkel — szolt közbe *Szivák*.

— *Elég baj szerző ur!* — szolt vissza *Eötvös* nagy derűltég közt.

— *Nem vagyok szerző!* —

Kiáltja *Szivák* ijedten.

Eötvös azután a törvényjavaslattal foglalkozik. A földbirtok felszabadítottat — írja a javaslat. Ez nem igaz, ma is sok sőt még több hitbizomány van. Miért nem emlékezik meg a javaslat arról a fönséges tényről, hogy Magyarország fölszabadult Ausztria gyámsága alól.

Eötvös végül a következő módosításokat indítványozza:

Az 1. §. első mondata így módosítandó:

A nemzet kegyelettel és hálás érzellemmel emlékeztet meg az ország történetében korszakot képező 1848. évi azon törvényhozási alkotásokról, melyek a magyar birodalom történelmi egységét, nemzeti jellegét és állami önállóságát újra megállapították.

Az „április 11-e” helyett „márczius 15-e” teendő.

Az igazságügyi bizottság által kihagyott „minden időkre” szavak újra beiktatandók a javaslatba, természetesen olyan értelemben, hogy márczius 15-e félték minden időkre nemzeti ünneppé.

Végül hozzátoldandó az 1. §-hoz, hogy a nemzeti ünnep megtartására az összes egyházi, polgári és katonai hatóságok köteleztesse, s az ünneplés módzatai ezek meghallgatásával állapíttassanak meg.

A szélsőbaloldal zajosan helyeselt. A miniszterelnök emelkedett föl szólásra. Bánffy Dezső báró miniszterelnök újra arra utal, hogy ebben a tárgyban nem helyes vitakozni. Eötvös módosításához nem járulhat hozzá.

A magyar állam függetlensége nem 1848-ban állapított meg, azt már az 1790-91. törvényhozás biztosította. Deák Ferencz beszédéből vette ki a törvényjavaslatnak a földbirtok, felszabadításra vonatkozó passzusát, — csudálkozik, hogy Eötvös, Deák szavait kritizálja. A cél az, hogy a nemzeti királylyal együttesen ünnepelhessen s erre április 11-ike a legalkalmasabb nap. A kormány ezt a napot nemzeti ünneppé fogja emelni s ezt az Eötvös által kívánt módosítások nélkül is eléri.

— Helyes! helyes! — zugja a jobboldal.

Szivák Imre kér szót és kijelenti, hogy a javaslatnak nem szerzője, azt egy bizottság szerkesztette. A nemzeti kegyeletnek mindezek fix jourjai. Elég a nemzeti kegyeletre appellálni, nem tartja szükségesnek hogy egy napot törvénnyel nincsenek minden időkre nemzeti ünneppé. Különben a felirat most nincs is napirenden, de ha vitakoznak felette s a stílusát bírálják, csak arra hívja fel a Ház figyelmét, hogy milyen paszilszerűen gunyolta ki egy lap Horánszky-nak egy munkáját. Ez a kritika egyik módja. A másik mód az Eötvösé, aki a javaslatból a tisztán közjogi fejtegetéseket tartalmazó részeket ragadja ki s ezekről hirdeti, hogy nincs bennük erő és emelkedettség. Ez olyan fajta elbánás, amilyennel a lapok szerkesztői üzeneteiben találkozunk. Ezekre különben még visszatér, ha majd a felirat tárgyalása lesz napirenden.

Polónyi Géza áll most fel szólásra. A felirati javaslat tárgyalása — ugymond — nonsens, mert az igazságügyi bizottság jelenléte szerint április 11-én együttes ülésen fogunk határozni afelett, hogy feliratot csináljunk. Felvilágosítást kér a kormány elnöktől, hogy miképp óhajtja tárgyalatni a feliratot a főrendiházban. Ismételtlen kéri a minisztert, hogy az eredeti szentesítési okiratot mutassa be a Háznak, hogy meggyőződést nyerjünk az iránt, vajjon tényleg április 11-én szentesítették-e a törvényeket. A nemzet ugyanis márczius 15-én fog ünnepelni.

Bánffy báró elisméri, hogy a törvények szentesítése van azok között a formák között történt, mint most történik. De biztosíthatja, hogy a szentesítés április 11-én történt meg, mert ezen a napon adta át Ferdinánd király a szentesített törvényt István Nádornak.

— Keine Zwetschen-knödel, keine Unterschrift! — kiáltja közbe Polónyi.

Bánffy báró pedig derűtség közt jelenti ki, hogy addig is, amíg Polónyi fogja az ő székét elfoglalni, higgyék el neki, hogy április 11-én volt a szentesítés. A főrendiház különben arra fog felkérni, hogy a törvényjavaslat tárgyalásával egyidejűleg határozza el azt is, hogy az április 11-iki együttes ülésből a képviselőházzal együttes feliratot intéz a királyhoz. A felirati javaslatot a főrendiházban is már előzőleg fogja

elfogadásra ajánlani. A feliratot az igazságügyi bizottság újra át fogja dolgozni. Apponyi indítványát ellenzi, s reméli, hogy a Ház az ő indítványát fogadja el.

— Na ezt nem vonják kétségbe! — kiáltják balról nagy derűtség közt.

Berzeviczy csak röviden konstatálja, hogy az a tény, hogy az igazságügyi bizottság előzetes parlamenti határozat nélkül már megszerkesztette a feliratot, nem ütközik a parlamenti bevett szokásba.

Rátkay László, a függetlenségi poeta-honatyja tartott általános figyelem közt költői lendületű beszédet.

Ha márczius 15-én Magyarország szabadságérzete fel nem ébred — szól Rátkay — akkor nem lett volna április 11-e. Akkor Bánffy báró sem ültene ott a piros bársonyszékben, hanem valahol Szolnok-Dobokában dirigálna az alispánjait. Az lenne a kormány kötelessége, hogy márczius 15-én menjen ki a kerepesi temetőbe és rója le ott a kegyelet adóját Kossuth és Batthyány sírjainál. Ők teremtették meg a független, a népképviseletnek felelős magyar kormányt.

És törvénybe kellene iktatni nem csak a 48-iki alkotások megteremtésének emlékét, hanem azokat a férfiakat is, akik ezeket az alkotásokat vérükkel védelmezték, — honvédek.

Mi akadályozza a kormányt abban, hogy márczius 15-ének emlékét törvénybe iktassa, amikor a nemzeti közérzés, bölcsesség már kikereste ezt a napot. — Szuronyyal és rendelettel sokat hajtott már végre a Bánffy-kormány, de erőszakkal egy bimbót sem fakaszthat — szöft Rátkay a függetlenségi párt lelkes éljenzése közt, s csatlakozik Eötvös módosításához.

Apponyi Albert gróf beszél utána. Eötvös Károly egyik módosítását sem fogadhatja el, mert kifejtette már, hogy április 11-ét alkalmatlan tartja az ünneplésre. De örömmel járul hozzá Eötvös Károlynak ahhoz az indítványához, mely szerint a törvényjavaslat első §-ban világosan juttassák kifejezésre 48-iki törvényalkotások igaz értékét, Magyarország önállóságának alkotmányának körülszancolásait. Ezért Eötvös Károly módosításához az a kis változással járul hozzá, hogy az „újbol való megállapítása” szavak helyett e szavakat tegyék: „újabb törvényekkel való biztosítása” az által minden tévedés elkerülhető lesz s a történelmi igazság is világosan jut kifejezésre.

Kossuth Ferencz kijelenti, hogy pártja semmi körülmények közt sem járulhat hozzá a 48-iki események történelmének meghamisításához, ezért kívánják az Eötvös által előterjesztett módosításokat.

Asbóth János a néppárt nevében kijelenti, hogy a törvényjavaslatban az április 11-e dátumát fenn kívánják tartani, de az 1. §. első mondatára nézve csatlakoznak Eötvös Károlynak Apponyi gróf által kiegészített módosításához.

Bánffy Dezső báró miniszterelnök nem fogadja el Eötvös és Apponyi módosításait.

Polónyi: Akkor ne legyen magyar miniszterelnök!

Bánffy báró: Addig kénytelen vagyok állásomat megtartani, amíg Polónyi képviselő ur lesz szíves helyettesíteni.

— Minél előbb! — kiáltja Polónyi nagy derűtség közt.

Bánffy báró csak röviden jelenti ki, hogy noha az indítványok érdeme ellen nincs kifogása, mégis kéri azok mellőzését, mert a törvényjavaslat kifogásolt része Deák Ferencz beszédéből vett szó szerinti citátum, melyet toldozgatni nem tart szükségesnek.

Eötvös Károly kijelenti, hogy elfogadja Apponyi gróf módosítását. Helyes lett volna, ha Bánffy itt Deák egész beszédét elolvasta volna, mert így egyes kiragadott mondatokból nem tudjuk az intenciót felismerni. Deák Ferencz nem sejtette, hogy beszédének egy mondatát egy magyar kormány arra fogja feihasználni, hogy történelmünk legdicsőségesebb korszakát agyonhallgattassa. Ragaszkodik módosításához.

Ezután a szavazás következett. A többség az ellenséki módosítások

mellőzésével fogadta el a javaslat 1. §-át.

Kis szünet után felszólalás nélkül szavazták meg a törvényjavaslat 2. §-át.

A felirat tárgyalásával hamar végeztek.

Bánffy báró miniszterelnök azt indítványozza, hogy a felirat utasítások újra szerkesztés végett az igazságügyi bizottsághoz.

Apponyi Aibert gróf fentartja indítványát, mely szerint külön felirati bizottság kiküldését kívánja.

Olay Lajos csatlakozik az indítványhoz, mert nem tartja az igazságügyi bizottságot, melyből az Emmerek és Chorinok hiányoztak, ilyen fölirat szerkesztésére alkalmas testületnek.

A többség Bánffy javaslatát értelmében elhatározza, hogy a javaslat újjaszerkesztés végett az igazságügyi bizottsághoz utasított.

Bánffy báró most a jövő munkarendre nézve tesz előterjesztést:

— A Ház határozata értelmében holnap nem tart ülést. Indítványozom, hogy a most elfogadott törvényjavaslat harmadszori olvasására a Ház szerdán tartson ülést. Április 11-én az országgyűlés két Háza együttes ülésben hallgatja meg a törvényjavaslat szentesítéséről szóló értesítést, s ebből az együttes ülésből intézi a feliratot a királyhoz.

A Ház az előterjesztés értelmében határozott s a szerdai ülés napirendjére Berzeviczy elnök javaslatára az appropriációról szóló törvényjavaslat tárgyalását is kitűzte.

Az ülés 12 óra 50 perczkor ért véget.

A főváros közbiztonsága.

(Az Esti Hírlap tudósítójától.)

A közigazgatási bizottság mai ülésén Rudnay Béla főkapitány a fővárosi államrendőrségnek a múlt hóban való működéséről s a székes főváros közbiztonsági állapotáról részletes jelentést terjesztett elő. A főkapitány jelentéséből kiemeljük a következőket:

A személy- és vagyonbiztonsági viszonyok az elmúlt február hóban is változatlanul kedvezők voltak. Összesen 1101 büntetendő esemény jutott a rendőrség tudomására s ezek közül az ember élete és testi épsége ellen irányult 115 eset, a vagyon ellen 870 eset.

Az élet elleniek közül megemlítendő a következő esetek. Február 5-én a külső váciúton egy rovtó multu csavargó megtámadott egy kőza kéjnt, ezt összeszurkálta és 09 krnyi pénztől megfosztotta. A tettes elfogott. Egy gyilkossági kísérlet történt. Egy mesterlegény szerelemféltésből négyyszer lőtt rá egy nyomdász leányra, de csak könnyű sértést ejtett rajta. A tettest ez esetben is elfogták s átadták a kir. ügyészségnek. Azonkívül egy oselédleány követett el gyermekölést, akit a rendőrség szintén elfogott.

A vagyon elleni büncselekmények közül felemlítendő, hogy egy földbirtokos bazalértkor az Andrássy uti lakására, megköltözve találta inasát, aki azt adta elő, hogy rablók jártak a lakásban. A nyomozás során kiderült, hogy a tolvaj maga az inas volt, akit azután a rendőrség letartóztatott. Nagy mennyiségű ékszer és készpénzt hozott el. A rendőrség a pénzt meg is találta az inas egyik ismerősénél az ékszereket pedig a zálogházban. Sikertült továbbá a fővárosban egy csalószövegetet leleplezni, nagy bbára Tolna és Somogy megyei parasztokból állott, — amelynek tagjai vidékről felcsalt egyéneket oly módon akartak megkárosítani, hogy egy gépnek nevezték, különben haszontalan ládát kínáltak drága pénzben eladásra, mint olyat, amely 10 forintosokat gyárt. Miután a büntető eljárás ezen egyének ellen megindítható nem volt, egyszersmindenkora kitiltották a főváros területéről.

Ezenkívül egy 6 tagu betörő bandát fogtak el, melynek tagjai hentes, fűszeres és egyéb üzletek raktárait dézsmélták s így okoztak károkat. Mindannyiukat köztük egy hentes mestert is, ki orgadajuk volt, elfogta a rendőrség és átadta a kir. ügyészségnek. Elfogott a rendőrség azonkívül egy rovtó multu, hely-

nélküli cselédet, aki mintegy másfél év óta károsította mag az albéletes lakásadókat akképp, hogy hozzájuk becsallt s a legelső alkalmat arra használta fel, hogy a lakásból minden elemelhető ingóságot, vagy pénzt elvitt. Az ellenében folytatott nyomozás során több mint 60 ily büneset bizonyult rá. Kézrekerült még ezen kívül két hasonlóan lakástkereső tolvaj, két helynéküli elzüllött kereskedősegéd személyében, akik hírlapírónak adva ki magukat fogdattak lakásokat és lopták meg a lakásadókat. Az összes 684 lopási esetből 359 esetben tehát több mint a felénél csak csekélyebb kár merült fel, amennyiben 231 esetben 10 frton alul és 128 esetben 20 frton alul maradt a kár. A kir. bíróságok elbírálása alá eső büncselekmények miatt 347 egyén volt a rendőrségnél előzetes letartóztatásban, ezek közül az illetékes bíróságokhoz kísérték 257-et, elbocsátottak 53-at. Kórházba 11-et szállítottak, közigazgatási elbánás alá került 9, míg 17 ellen a vizsgálat folyamatban maradt. A fogház és tolonczosztálynál 2007 egyén került közigazgatási elbánás alá, ezek közül kihágási büntetés után szabadon bocsátottak 994-et, más hatósághoz 137-et kísérték és 340 kényszerutólevelet kapott, míg 380 tolonczra került. Átmeneti toloncz 156 volt. 58 embert kitiltottak a fővárosból és pedig 1—5 évig 27-et, 5—10 évig 8-at, mindenkora 23-mat. — A kiutasítottak közül 10 volt külföldi. A közigazgatási bizottság a jelentést egyhangulag tudomásul vette.

Az új lutri.

(Az Esti Hírlap tudósítójától.)

Ma volt a huzás negyedik napja.

Nagyobb uyeremények lapunk zártaig;

10.000 (tízezer) koronát nyert a 62941 szám.

5000 (ötezer) koronát nyert a 79921 szám.

2000 (kétezer) koronát nyertek 769, 6685, 12839, 48496, 54227, 56019, 63760, 68459, 81558, 87423, 97682, 0983 24895, 24909 887 32326 45489 61216 67035 70587 79473 91898 95020 96738

1000 (ezer) koronát nyertek: 3748 10667, 64, 14662 21615 26838 27063 46158 47993 52693 53456 54783 62220 68617 70394 74657 87742 89950 14416 17896 18484 28741 30978 31995 34188 36132 36956 37780 37580 38171 43660 44999 48808 48079 50818 52333 56541 57122 57124 60112 65061 67630 60423 75256 83556 86291 90814 91880 93843 93199

500 (ötszáz) koronát nyertek: 1291 1307 1405 6690 6655 7855 8588 9006 10046 19164 21960 21608 22250 23891 28195 31569 42614 42731 43220 47515 48335 50597 55606 58859 5853 62252 65765 66153 69389 7645 82969 83271 90484 92525 93785 95490 98850 99976 99402 5401 3748 10667 10642 14662 21615 26848 27063 46158 27063 59158 47993

200, azaz kétszáz koronát nyertek:

0896 488 970 178
1957 101 424 216 236 770 474
2938 757 164 334 151 636 998 710
610

3801 433 384 261 953 175 624 064
307 049 458 674 249 486 371

4763 638 465
5583 324 091 231 097 872 929
954.

6660 321 150 662 719 763 181 674
207

7653 647 501 847 647 011
8570 505 392 087 810

9012 898 043 164 369
10786 296 839 436 210 817 870 165
758

11542 389 226 977
12967 411 802 292 125 539 128
708

13874 483 419 645 126
14427 819 881 677 782 119 687

267 948 009 291 901

15727 114 283 450
 16610 260 120 391 017 410 998
 703 189 315 903 991
 17563 625 648 846 233 492
 18713 246 084 677 208 945 290
 367 143 134
 19452 501 267 345 477 623 910
 20831 787 278 199 771 336 018
 21923 210 099 228 051 574 743
 22481 071 990 042 866 831 585
 454 665
 23470 868 617 889 285 478 624
 24311 594 919 192 390 769
 25499 039 040 598 533 798
 26123 719 626 587 915 218 814
 097
 27420 187 922 192 424 859
 28305 300 882 203 908 183 330
 798 873 109 489
 29761 872 890 319 259 559 877
 269 973 313
 30931 600 241 964 190
 31659 963 142 896 774
 32190 759 304 148 001 902 825 838
 33513 158 650 203 184 690
 34038 734 710 053 741 948 493 001
 93 480
 35442 238 797 474 574 312 366 382
 36924 159 563 041 191
 37859 367 973 697 237 729 315 659
 747 537
 38448 098 254 513 191 283 767 713
 39356 736 916 846 505 562 531
 292 656
 40770 766 362 279 400 590 861
 538
 41556 279 167 209 444 012 197 317
 227 614 136 361
 42053 746 271 255
 43252 206 542 896 961 794 319
 44647 552 718 932 612
 45466 108 706 733 502 239 969
 122 545
 46215 494 133 181 539 448 748
 47106 740 639 658 977 329 954
 929 152
 48633 743 062 966 463 455 429
 694 993
 49220 847 953 077 781 738
 50725 989 424 776 853 758 817 176
 51574 654 989 352 170 202 676 900
 935 285 034 227
 52125 949 596 436 688 214 067 716
 53438 741 507 808 554
 54656 030 545 990 109 276 520
 55305 638 653 212 104 657 203 782
 204 176 389
 56525 685 550 200 371 782 130
 57140 302
 58821 686 258 224 741 873 649 297
 816 318 220 970 565
 59025 003 376 289 172 354 802 156
 301 406
 60747 762 763 988 288 652 863 689
 251 590 030 725 856
 61151 129 133 792 203 029 501 861
 62065 126 955 317 289
 63248 669 310 904 194 190 972
 64359 253 002 167
 65273 003 476 432 143 079
 66705 433 574 691 348 317 725
 103 599 726 771 166
 67707 491 399 017 743 442 205
 68481 776 304 536 347 001 368
 091 723 843 928 978 012 818 535
 731 817 647 793
 69713 027 934 885 349 879
 70232 147 685 171 506 410 235
 687 667 712 683 815 014 665 371
 71890 111 465 821 879 034 020
 72016 764 126 203 239 216 547
 445 405 589 553 080 340 007
 73525 949 209 410 893 530
 74072 029 749 864 762 262 902
 515 313 401 287
 75684 074 999 972 062 471 517
 76256 035 187 954 874 533
 77641 005 392 008 368 176
 78547 656 325 865
 79732 302 052 748 350 847 079
 005
 80617 232 356 089 257 844 739
 303
 81265 279 752 816 447 510 760
 82776 975 401 034 811 126
 83996 999 272
 84391 531 469 089 856 361 036
 871 716
 85449 921 741 594 143 757 529
 869 614 825 563
 86786 501 394 323 123 010 307
 939 996 815 850 817
 87774 187 753 262 932
 88891 779 225 618 695 190 955
 178 810 083
 89658 454 320 644 159

90471 129 911 721 424 638 750
 91490 146 686 668 768 968 251 716
 901 392 584
 92562 292 147 453 205 672 606
 93276 019 822 772
 94318 131 224 382
 95221 074 791 606 108 574 795 025
 237 340 577
 96778 560 464 804 624 415
 97078 989 772 167 538
 98969 347 259 519 436
 99131 530 835 823 633 453 560

**TÁVIRATOK
 ÉS TELEFONJELENTÉSEK.**

A spanyol-amerikai viszály.
 Páris, március 14. (Az Esti Hírlap távirata.) A Havas-ügynökségnek jelentik Madridból: Az amerikai yankee lapok hangja elüt a spanyol sajtó mérsékelt hangjától. A spanyol kormány mindazáltal a legnagyobb hidegvértséget és nyugodtságot tanúsítja. Kuba szigetén 82.000 fegyveres önkéntes van; akik el vannak tökéltve, hogy a spanyol souverenitást a végsőig védelmezzék. Spanyolország nem fogja a háborút provokálni; de ha provokálnak, akkor nem lesz maga. Spanyolországnak nincs szüksége arra, hogy megtámadja az amerikai szárazföldet. *Kalóz háborút fog úzeni, hogy tönkre tegye az amerikai kereskedelmet.* A józan ész a békét tanácsolja.

Elfogott német kém.
 Páris, március 14. (Az Esti Hírlap távirata.) A Havas-ügynökség jelenti: A lapok jelentése szerint Asnièresben, Páris mellett lefotóztattak egy Haan nevű német katonatisztet, akit kémkedéssel gyanúsítanak. Haan, akinek lakásán iratokat foglaltak le, az állítja, hogy zürichi földbírtokos.

Törökország és Bulgária.
 Konstantinápoly márc 14. Az Esti Hírlap (távirata.) Hivatalos török körökben megczófolják azt a hírt, hogy Törökországban Bulgária ellen irányuló újabb katonai készülődések folynak és kiemelik, hogy a török kormány mindig bizalmat helyezett Bulgáriának a szuverén hatalom iránt való lojalitásába hűségébe

ESTI HIREK.

Március 15-ének ünnepe.

A fővárosi polgárság szabadságharcz ünnepélyt rendező bizottsága tegnap délután 4 órakor tartotta értekezletét, amelyen Györy Elek országgyűlési képviselő is megjelent. Az értekezleten az egyes küldöttségek bejelentették, hogy az üzlettulajdonosok szívesen vették a bizottság felhívását az üzleteknek március 15-én való zárva tartására nézve, a díszmenet utvonálába eső házak tulajdonosai pedig megígérték, hogy házaikat feldíszítik; kivétel telt a Ferencz-József rakpart 23. számú ház tulajdonosa, aki a díszlést kerekén megtagadta.
 Az értekezleten megjelent Balogh Károly cigányprimás is, aki számos zenekar nevében bejelentette, hogy ezek a délutáni körmenetet zeneszóval fogják kísélni. A cigányzenekarok gyülekezési helye a Múzeum kertjének Sándor-utca és a Múzeum-közt közti sarka; itt játszanak az ünnepély kezdete előtt is.
 Az értekezlet tegnap egy bizottságot küldött ki Jambor Gyula dr. vezetésével, amelynek feladata, az Első magyar bis-

tosító intézet igazgatóságát megkeresni, hogy az körlevélben hívja fel a fővárosi (jobb)biztosító intézetet a március 15-én való hivatali szünet iránt. A fővárosi kereskedők nevében Kardherdő Árpád kereskedő beszél a Múzeum előtt.
 A rendező bizottság ma este 8-ker a budapesti függetlenségi és 4-8-as polgárok körében (Baross-utca 59. sz.) tartja értekezletét; itt osztják ki a rendezők jelvényeit.
 Az egyetemi ifjuság, amely az ünnepélyt az egyetem-téren délután 2 órakor kezdi, onnan 3 órakor áthaladva, a keeskeméti-utczán a Kálvin-téren egyesül a polgári testületekkel és ezekkel együtt a múzeum-kertjébe vonul, ahol a kapukat csak akkor fogják kinyitni. A nagyközönség tehát, az egyetemi ifjuság, és a testületek bevonulása után juthat csak a múzeum kertjébe.

A rendőrség a bejelentett gyűlés és körmenet megtartását tudomásul vette, ma délelőtt pedig a nagybizottság pótlóan bejelentette a főkapitányságnak, hogy a menetben zenekarok fognak játszani és az egyes testületek zászlók alatt vonulnak ki.
 A fővárosi tanulóifjusága holnap délelőtt az iskolákban ünnepi március 15-ikét, délután azonban résztvesz a polgárság díszmenetében. A középiskolai tanulóifjuság gyülekezési helyét a rendezőség a vámház tércék a Lipót és Molnar-utczá közt fekvő részében jelölte meg és ezeket ezuttal felhívja, hogy a megjelölt helyen pontban d. u. 2 órakor jelenjenek meg.

A budapesti IV. kerületi községi főiskola holnap d. e. 10 órakor tart ünnepélyt, amelyen a megnyitó beszédet Báhory Nándor igazgató mondja.
 A budapesti II. kerületi községi polgári iskola és a női kereskedelmi tanfolyam növendékei holnap d. e. 10 órakor ünnepelnek. Az alkalmi beszédet Nagyócsi Ferencz dr. tanár tartja.
 A székesfővárosi II. kerületi felső kereskedelmi iskola ifjusága d. e. fél 10 órakor tart iskolai ünnepélyt. Az ünnepi beszédet Wagenhofer József tanár mondja. A műsorba felvették Boka kesergőjét is.

Az ifjuság körében megbotránkoztatást kelt, hogy állatorvosi akadémia fiatalosága nem karöltve az egyetemi ifjusággal, hanem külön, intézetének falain belül tartja meg márciusi ünnepélyt.
 A VIII. ker. polgári iskola holnap délelőtt 10 órakor ünnepel. Az ünnepi megnyitót Ulrich Gyula igazgató mondja.
 A IV. kerületi társaskör holnap este 6 órakor tartja az ünnepélyt, amelyen Szalovszky József tartja az ünnepi beszédet. Utána társas vacsorát rendez a kör.

Finme, márc. 14. (Az Esti Hírlap távirata.) Az »Adria-társaság« és az »Eseompte bank« alantasabb hivatalnokai által március 15-ére tervezett bankett elmarad.
 Lina, március 14. (Az Esti Hírlap távirata.) Welsben egy ottani »Deutcher Volksverein« József császár születése napja tiszteletére és a márciusi ünnep emlékére tegnap este ünnepélyt rendezett, amely rendben folyt le. Az ünnepély után József császár szobra előtt a német nemzetiek és a katolikus munkásegylet tagjai között verekezés támadt, mely alkalommal egy német nemzeti könnyen megsebesült. A csendőrség a rendet hamar helyreállította.

Rendőri hírek.

— Erdőegés. A »kőr-berek«-ben tegnap a Saxlehner-féle csemete erdő eddig ismeretlen okból kigyuladt. A tűz mintegy 6 holdnyi területen pusztított s rövid idő alatt elhamvasztotta az egész területen levő faállományt. A tüzet az első kerületi tűzörség lokalizálta. Valószínű, hogy az erdőt valaki felgyújtotta.
 — Az úipesti véres szerelmi dráma. Tatár Erzsébet 20 éves pénztáros leányt még nem bonczolták föl a törvényszék orvosai. A bonczolás holnap délelőtt megy végbe. A kegyetlen gyilkost Papp Lajos timárlegényt a rendőrség ma délután átkísérteti a kir. ügyész-séghez.
 — Nagy vacsía. Az V-ik kerület területén tegnap razziat tartottak, amely főleg az utóbbi időben a terület külső részén előfordult lopások és beltrések tettesének kézrekerítésére irányult. Ez alkalommal 21 embert állítottak elő, akik közül 17-et a tolonczháza vittek, 2 közveszélyes tolvajt lezártak, kettőt pedig rendes lakás és foglalkozás keresésére utasítottak.

— Nopcsa báró sajtópörc. Ma délután tárgyalja a budapesti sajtóbírószag az a sajtópört, amelyet dr. Szalai Mthály, a »Magyar Estilap« szerkesztője indított báró Nopcsa Elek, a m. kir. operaház voit intendánsa ellen. A sajtópör eredete ismeretes. Az opera elbocsátotta Müller Katiczát, a prima ballerínát. Müller Katicza akkor valami nyilatkozatot tett közzé, amelynek az a híres mondat volt a befejezője:
 Nem én vagyok, hanem becsületes.

A Magyar Estilap e nyilatkozat után öt-hat éles kangu cikket irt Nopcsa báró ellen, amelyekben több olyan dolgot mondott a ballet hölgyeiről, amelyeket Nopcsa tartott magára nézve sértőnek. A volt intendáns akkor nyilatkozatot tett közzé, amelyben Szalait tulságosan megsértette. Erre a nyilatkozatra indult meg a sajtópör, amelynek során Nopcsa báró viszonvádat emelt Szalai ellen, a Magyar Estilap sértő tartalma ezikkéi miatt.

A tárgyaláson Zsitvay Leó elnököl Nopcsa bárót Eötvös Károly, Szalait Falussy Károly dr. képviseli. Összesen 27 tanu van beidézve és pedig Káldy Gyula, Bathány Elemér gróf, Sztúray Nepumuk gróf, Festetics Andor gróf, Tóth Imre, Alszeghy Káimán, Szapáry Pál gróf, ifj. Bánffy Miklós gróf, Jászai Mari, Kezzeri Irén, Müller Katicza, Késs Rózsi, Bán Nelly, Krammer Jetta, Fuchs Rózsi, Schmiddeg Gizella, Gassner Boriska és az Opera balletkarának még vagy tíz tagja. Jászay Mari tegnap felkereste Zsitvay elnököt és arra kérte, hogy mentené fel a kihallgatás alól. Ez azonban a védők hatáskörébe tartozik és így Zsitvay az engedélyt meg nem adhatta. A bizonyítás a hajnali órák előtt aligha fog véget érni.

Külföldiek.

— A király utja. Bécsi tudósítónk táviratozza, hogy Ó felsége ma délután Ferencz Salvator főherczeg és Mária Valéria főherczegnő látogatására Wallseba utazik és március 16-áneste tér vissza.
 — Szalovszky Gyula főispán állapotában tegnap óta nem állott be változás. Az éjjelt nyugodtan, lázmentesen töltötte, s közérzése igen jó. A délelőtti folyamán is igen számosan keresték föl, akikkel hosszasan elbeszélgetett. A golyó eltávolítását még mindig nem kísérelték meg.

Rekvium Gajzágó Salamonért.

A belvárosi piébánia templomában ma délelőtt 10 órakor tartották meg az

engesztelő szent mise áldozatot a minap elhunyt *Gajzágó* Salamon állami főszámszéki nyugalmazott elnök, valóságos belső titkos tanácsos lelki üdvéért. A gyászistentisztelet alkalmából nagy és előkelő közönség töltötte meg a templomot, amelynek fekete posztóval bevont első padjaiban a megboldogult kiterjedt rokonsága foglalt helyet, élén *Lukács Béla* volt kereskedelmi miniszter, valóságos belső titkos tanácsossal. Az istentiszteletet *Kántor Károly* belvárosi segédlelkész végezte.

Diákkongresszus. Mint minden évben, úgy az idén is összejöttek a magyarországi diákok, hogy közös ügyek fölött tanácskozzanak. A tegnapi ünnepélyes megnyitás után, ma jöttek össze ismét az új városháza tanácstermében. Mindjárt a megnyitás után felolvasták a budapesti *Menzárol* szülő jelentést. A jelentésből kitűnt, hogy ezt a fontos intézményt hosszas vajadás után a múlt év februárjában végre megnyithatták s ma már 82000 frt vagyona van, úgy hogy évenként 7500 forint fordíthatnak segélyre. Hosszas vita fejlődött ki az *Egyetemi Lapok* kérdésénél. S végre is sok aprólékos dolog megbeszélése után délután három órákor egy sokkal fontosabb kérdés, a tanárok és tanulók közötti viszony tárgyalásához fogtak.

A megjuhászodott szocialisták. *Hevesből* írja levelezőnk, hogy a *deli* szocialisták, *Hevesmegye* alispánjához kérvényt intéztek, amelyben kéri, hogy ez oldaná fel őket a fősztalgarbíró által reájuk rovtott pénzbüntetés alul. Megokoláskép felemlítik, hogy azt a bünt, értve ezalatt a gyűlésezést, nem akaratukkal követték el, hanem tudatlanságból, főképp pedig mert jött-mentek vezették őket félre. Büntöket teljes szívükből szánják és bánják és ígérik, hogy megjavulnak.

SZINHÁZAK.

Mai színházi műsorok:

A Nemzeti színházban: *Rosenkrantz és Gildenstern Klapp* vigjátéka. Főszereplők: *Gyenes, Náday, Lendvayné, Csüllag T., Vizvári* és *Ujházi*. Kezdeté 7 órákor.

As Operaházban *Bohémek*. *Leoncavallo* operája. Főszereplők: *Larizza, Beck, Takács, Várady, Ábrányiné W. M.* és *Kacser M.* Kezdeté 7 órákor.

A városi színházban: nincs előadás. **A vígszínházban:** *Ünnepi előadás: Békécsy* nyitány. *A szabadság ünnepére:* Szini költemény; irta *Kozma A.* E t követi: *Melyiket a kilenc közül?* Szini móka; irta *Jókai Mór*. Kezdeté fél 8 órákor.

A népszínházban: *A kukta hiszesszony*. Énekes bohózat *Márkus Józseftől*. Főszereplők: *Náday I., Németh, Z. Bárdi Gabi, Szirmai, Gassi Mariska* és *Kassai*. Kezdeté 7 órákor.

A magyar színházban: *Aranylakodalom 1848-1898*. Lárványos színdarab, dalokkal és tánczszal. Irtá: *Bóthy és Rakosi V.* Zenéjét összeállította *Fekete József*. Kezdeté 7 órákor.

„1848. Hadak utja.”

— *A népszínház főpróbája.* —

Szinte bámulatos az a színpadi tudás, amelylyel *Verő György* az 6 márczius idusát ünneplő darabját megírta. Csátlanos felvonásvegek nem elégitik ki őt, tuczat látványosságokkal nem ekszperimentál, az obírigát görögltüzet kihagyja számitásából. De nem hagyja ki a legaffiniáltabb színpadi fogásokat és ezeknek bizonyára nagy részük lesz az „1848” fényes sikerében.

Mert a mai főpróba után bátran megjósolhatjuk a fényes sikert. *Verő* öltelesen, sok invenczóval és sok tudással komponálta meg alkalmi darabjának keretét: egy vonzó, szép mesét — és hazafias lelkesedéssel, bátran tárgyalja e mese keretében a nagy napok eseményeit.

Nagyjából ez a meseje a népszínház márcziusi darabjának: 1848. márczius 15-ike van. Pest utczáin a *Petőfi* nemzeti dalát éneklék és a 12 pontot hangoztatják. *Kossuth, Batthyány* és a többi dicsők a szabadság, testvériség, egyenlőség szent háromságát hirdetik. *Mindenkit, aki magyar, magával ragad*

a láb. Magával ragadja *Zakárt (Kenedich)* is, aki azután hazamegy Erdélybe, a székelyek közé és hírül viszi, hogy „kiűtött a szabadság!“. Ott különösen egy kis jobbágy család örül meg neki. A *Darko Mózes (Horváth Vincze)* családja. *Balta János (Kiss Mihály)* éppen kegyetlen itéletet akar végrehajtani rajtuk, mert *Eszter (Blaháné)* nem akarja meghallgatni [szerelmes szavait. Az *Eszter* férje (*Szirmai*), lesz a székelyek vezére, ő készletli őket a harcra. Ő meg a hitestársa, aki ősi regét mond *Csaba királyról* és a hadak útjáról. S amint mondja, mondogatja, a távol, esillagos égholozaton láthatóvá lesz a hadak útja. *Zsoláraikat énekelve* vonulnak el a székelyek és velük tart, a sánta, pupós *Mihók* is (*Tollagi*). De elkísérik őket az asszonyaik is és a következő képbén nótázással, megpajkos tánczszal mulattatják az embereiket. *Gábor Áron (Szerdahelyi)* ágyúgyarában játszik ez a kép. *Anikó (Küry Klára)* is utána jött *Laczkónak (Raskó Géza)* aki a felkelők közé állt, *Anikó* együtt akar élni-halni vele. És ezt nemcsak mondja, hanem meg is mutatja. A piskii hidnál ott küzd már ő maga is, mint fürge, bátor hadnagy. A következő képbén *Bemet* látjuk (*Vidor*), akit a székelyek vendégszerető asztalukhoz hívtak. Azután egy időre vége a derüs napoknak. *Segesvár* következik *Petőfi* őrnagy (*Lubinszky*) egy marék honvéddel küzd már csak. Egyszerre lovas kozák atak közeledik. Egyre hangosabb lesz a paták dobbanása és egyre lelkesebb a költő szava:

„Itt essem el én,
A harc mezején!”

Felhőfüggöny ereszkedik alá és mögötte hangzik tovább az atak, a harc lármája. Mire ismét felgördül a felhő függöny — *Petőfi* halott. Egy angyal száll alá az égből és magával viszi őt a mennyekbe. A következő kép: 1849. karácsonya. *Szomoru* nap. *Darkó György* bujdosik és amikor lopva hazatér — a nyomában megjelenik régi ellenese — *Balta*. Az asszony segítségével megölik őt és a bünt *Mihók* vállalja magára. El is fogják érte. A következő kép már 50 év után játszik. *Nagyapó* meséli az unokáinak a vörössapkások történetét és elmondja, hogy ő már megbékélt és egy körmőcezi aranyért eladta magát a királynak. Az az egy arany ama százezer közül való, amelyet a koronázáskor adott a király a honvédeknek.

Az utolsó kép: a nemzet géniusza megmutatja *Kossuth Lajosnak* a mai Budapestet, a Magyarország szívet.

A darabot fényesen és stilszerűen állították ki. A rendezés is kitűnő; a színészek pedig hazafias lelkesedéssel és igaz ambícióval játszanak. A főszereplőkön kívül az epizodisták közül is nagyon jók: *Németh, Csaijai, Szerdahelyi, Lukácsi Olga, Kenedich* és *Várnai*.

A két primadonna: *Blaháné* és *Küry Klára* egyszerűen — nagyszerű. *Tollagi Mihók* szerepét kitűnően játsza. (f. j.)

*** A nemzeti zenede ünnepe.**

A nemzeti zenedében ünnepi lakoma volt az este abból az alkalomból, hogy a király *Gobbi Alajost*, a zenede karnagyát a *Ferencz József-rend* lovagkeresztjével tüntette ki. A lakomán *Mészáros Imre* mondotta az első felköszöntőt, aki a tainári kar nevében üdvözölte az ünnepelet, átnyújtotta neki a kollégák díszes üdvözlő iratát. Ezután felolvastá *Bartay* Ede kir. tanácsos, igazgató meleghangú üdvözlő levelét. Az ünnepeltre felköszöntőket mondtak meg *Siposs Antal, Vecsey István, Marton Miksa dr., Kovács Dénes dr.* és *Schunda V. József*, akit *Gobbi* kitüntetésének emlékére 100 forint alapítványt tett a nemzet zenede tanári nyugdíj-alapja javára.

*** „Trilby” jótékony ozéira.** A jövő hét szombatián, 19-én kerül színre a vígszínházban *Trilby* *Küry Klárával* a címszerepben a Fővárosi szegény gyermekkert-egyesület javára. A darab II. felvonásának nagy bohéme-jelenetében érdekes művészhangverseny lesz, melyben részt vesznek a többi közt *Szilágyi Arabella* operaénekesnő, *Révy Aurélia* k. a. s több kiváló művész.

Sport.

§ Chamant kimult. Chamant Németország legjobb apalova mint Berlinből táviratozzák, e hónap 8-án kimult. Chamant, mely Franciaországból a híres *Comte de Lagrange* istállójából került Németországba, a német telivértenyésztés (történetében eppoly nagy szerepet játszott, mint a magyar tenyésztésben *Buccaneer*. Csaknem minden évjárátában volt egy-két első klasszisu telivér. Legjelesebb ivadéka: *Saphir, Dorn, Flunkermichel* és *Potrimpos*, melyek tudvalevőleg diadalt diadalra arattak évjárátukban.

§ Maykönig, mint értesülünk, az idén a bécsi derbyben jelenik meg először a versenypályán. A jeles csikó nagyszerűen fejlődött a télen át és istállója valószínűnek tartja, hogy a derbyből győztesen fog kikerülni.

§ Williamson nem fog többé nálunk lovagolni. A jeles akadályversenylovos Angliában marad, hol mint minden évben, ezuttal is az első helyen áll társai között.

§ King Amphion bizonyosan indul a *Rákosi díjban*. A tátra handikap tavalyi győztesét *Taxis* herceg fogja lovagolni a nagy gátversenyben.

§ Chasseur d'Afrique, a *Festetics* istálló egykori derby krackja indul az alagi versenyeken. Mostani tulajdonosa akadályversenyekben fogja futtatni.

§ Castelar kimult. A *Milne* istállót súlyos veszteség érte a napokban. *Castelar* az istáll nak a szabad handikapra prepárralt lova a reggeli galopnál lábát törte, úgy hogy azonnal agyon kellett löni. A fiatal csi ónak beavatottak kitűnő esélyt adtak a szabad handikap 10,000 koronájára.

KÖZGAZDASÁG.

Jelentések a tőzsdékről.

A gabonázlet Budapesten. A külföldi alacsonyabb jegyzések nem lanyhitották el az irányzatot a málmok élénkebb vételkedvet tanúsítottak és a forgalomba került 8000 q. buza változatlan áron kelt el.

A következő buzafajok kerültek forgalomba.

| | | | | |
|-------------|---------|--------|---------|-------|
| Tiszavidéki | 300 mm. | 77 kg. | 13.15 | frton |
| > | 100 > | 77 > | 13.05 > | > |
| > | 1500 > | 74.5 > | 12.60 > | > |
| Tolnai | 2300 > | 75.5 > | 12.70 > | > |
| Bihari | 600 > | 80 > | 13.30 > | > |
| Felsőmagy. | 700 > | 73 > | 12.35 > | > |
| Romániai | 100 > | 74.5 > | 11.80 > | > |

Egyéb gabonaművekben a forgalom korlátoltan alakult, az árak mítssem változtak. *Rozsot* 8.60—8.75, *tengerit* 5.30—5.35 és *zabot* 6.60—7.— frton adták el.

A határidőpiacon a hangulat megszilárdult, a kenyérmagvak élénkebb forgalomban emelkedtek.

Kötötték:

| | |
|----------------------|-------------|
| Buza tavaszra | 11.92—11.99 |
| Buza őszre | 9.03—9.08 |
| Rozs tavaszra | 8.45—8.48 |
| Tengeri máj.-jun.-ra | 5.34—5.38 |
| Zab tavaszra | 6.40—6.46 |

A déli tőzsdé zárlatjegyzései:

| | |
|----------------------|-------------|
| Buza tavaszra | 11.99—12.01 |
| „ őszre | 9.08—9.09 |
| Rozs tavaszra | 8.48—8.50 |
| Tengeri máj.-jun.-ra | 5.36—5.38 |
| Zab tavaszra | 6.45—6.47 |

A budapesti értéktőzsdé. A politikai helyzet kedvezőbb megítélésére valamint szilárdabb hangulat terjedt el, az értékek korlátolt forgalomban mérsékelten emelkedtek.

Az előtőzsdén előfordult kötések: magyar hitel. 379.75—380.25 osztrák hitel részvény 362.—361.80—leszámitoló bank részv. 255.—, osztrák-magy. államvasut részv. 340.—, rimamurányi vasmű részv. 246.50.—, közuti vaspálya részvény 396.—, villamos vasut részvény 274.— frton.

Zárlatkor maradt: magyar hitelrészvény 379.75 osztrák hitel részvény 361.80 osztr-magy államvasut részv. 340.—leszámitoló bank részvény 255.— jelzáloghitelbank részvény 263.— közuti vaspálya részvény 396.— városi villamos vasut részvény 274.— forinton.

A déli tőzsdén jegyzettek: magyar hitelrészvény 379.75—380.25 osztrák hitelrészvény 361.90—362.50 osztrák-magy államvasut részvény 840.—840.50 leszámitoló bank részvény 251.—251.25—jelzáloghitelbank részvény 263.—, rimamurányi vasmű részvény 246.50.—, közuti vaspálya részvény 396.—, városi villamos vasut részv. 274.— frton.

közuti vaspálya részvény 396.—, városi villamosvasut részv. 274.— forinton.

Zárlatkor maradt: magyar hitelrészvény 380.25 magyar aranyjárdék 121.60 magyar koronajárdék 99.00, pesti magyar kereskedelmi bank részvény 1400.—, oszt. hitelrész. 362.50 leszámítolóbank részvény 251.— jelzáloghitelbank részvény 263.— rimamurányi vasmű részvény 246.50, salgótarjáni kőszénbánya részvény 595.— déli vasut részvény 79.— városi villamos részvény 274.—, közut vaspálya részvény 396.50 forinton.

A gabonázlet Bécsben. A spekuláció véleményvásárlásaira megszilárdult az irányzat, az árak mérsékelten javultak.

Jegyzések:

| | |
|----------------------|-------------|
| Buza tavaszra | 11.88—11.90 |
| Rozs tavaszra | 8.74—8.76 |
| Tengeri máj.-jun.-ra | 5.62—5.63 |
| Zab tavaszra | 6.79—6.81 |

A bécsi értéktőzsdé. A spekuláció nagy figyelemmel kíséri a külpolitikai eseményeket és az üzletektől tartózkodik.

Jegyzetek: osztrák hitelrészvény 362.40 magyar hitelrészvény 380.—, magyar aranyjárdék 121.60, magyar koronajárdék 99.50 anglo bank 160.—, osztrák-magyar államvasut részvény 340.25 frton.

Borvásár.

A központi vásárcsarnokban ma élénk forgalom volt. A József-napi borvásár a közp. vásárcsarnok pinceiben e hó 13—27-éig tart. A csarnok igazgatósága a lorokat tisztaságára vegyileg megvizsgálta s így közönségünk hamisítatlan borokhoz juthat. A vásáron csakis *Battaszék, Szegzárd* és *Eger* vannak képviselve. A mai nap igen sok bort adtak el. Borokat beküldötték *Battaszék*ről *Pollák Herman, Rohr György, Liebhauser István* és *Zugviel Nándor*; boraikat következőkép kínálják: *őreg fehér* 20—25 frt, *őreg vörös* 18—35 frt, *fehér* 20—22 frt, *siller* 16—18 frt és *türkölyt* pedig 38—40 frtért hektoliterenként. *Szegzárd*ról beküldöttek: *Takács Ferencz* és *József*, boraikat kínálják: *fehér* 18—20 frt, *sillert* pedig 14—16 frt, *türkölyt* 38—40 frt és *barack* pálinkát 45—50 frt hektoliterenként. *Eger (Zalamegye)* *Bedő Sámuel* 1897 fehér borát 20—25 frtért kínálja.

Felölös szerkesztő *Neszmély Artur*

Nagy körkép a szabadságharcból Bem és Petőfi

Nagy-Szeben bevételénél 1849. Látható mindennap reggel 9 órától. Arena-ut 70. sz. Belépti díj 50 kr

A MAGYAR HIRLAP holnapi, KEDDI száma rendkívül érdekes tartalommal jelenik meg. Egyes szám ára 4 kr. Kapható minden dohánytőzsdében.

Husvétli sonka

egyszintén legnagyobb választékú raktár mindennemű finom bel- és külföldi húsneműek, sajtok, tészer- és gyarmatárak likőrök, cognac, pezsgők, befűtök, sütemények, csokoládé cukorkák, korai befűtök, és korai gyümölcsök, friss őszli b. r. r. zöld borsó, földieper, es saláta uborkában. Buffet-Regg. előszoba. Megrendeléseket mulatságokra, ebédekre, vacsorákra hsznál. legjobb kis olgálás és legszebb rendezéssel a legolcsóbb árak mellett elfogad.

Hübner Frigyes

husnemű-, osemegé, sajt-, vaj- és borizlet Budapest, Váci-utca 12.

Utczai lapelárusítással

férfiak, asszonyok, 15 éven felüli gyermekek naponként 1 frt 50 kr. — 2 frtot kereshetnek. Bővebbet a kiadóhivatalban. Honvéd-utca 4.